

6 | «НУ ВОТ И КОНЧИЛАСЬ ВОЙНА,
КОТОРАЯ НЕ НАША»

26 | КАК СЕРПУХОВИЧ СТАЛ
НАРОДНЫМ ГЕРОЕМ ЮГОСЛАВИИ

23 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ
ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

ВОИНСКАЯ ДОБЛЕСТЬ



СЕРПУХОВ

АЛЬМАНАХ

№ 1 (14) февраль 2019

распространяется бесплатно 12+





Автор фото: Владимир Григорян.

Дорогие читатели!

Прошло тридцать лет с тех пор, когда советские войска были выведены из Афганистана, но в моей памяти это событие до сих пор живо, будто все происходило вчера. Тогда мы, дети, слушая песни «Голубых беретов» в эфирах фестиваля «Когда поют солдаты», не понимали, почему мы воюем в душном Афгане, и почему многим вернувшимся оттуда ребятам приходилось учиться жить заново.

И вот... настал тот самый день — 15 февраля 1989-го. То тут, то там слышалось: «Прощайте, горы, вам видней, кем были мы в краю далеком», а в нашем черно-белом телевизоре «Рекорд» гвоздики, которые вручили генералу Громову, казались ярко-алыми. Все женщины плакали, а мы улыбались и поздравляли друг друга.

Дорогие наши афганцы! От лица всей редакции альманаха «Воинская доблесть» поздравляю вас с этим знаковым событием. Мы понимаем, что даже с годами ваша боль никогда не забудется, но знайте, что мы всегда готовы разделить ее с вами. Дорогие наши земляки, с Днем защитника Отечества! Желаем вам здоровья, счастья и семейного благополучия.

Яна Киблицки, автор проекта альманаха «Воинская доблесть».

Альманах «Воинская доблесть. Серпухов»

Автор проекта: Яна Киблицки.
 Главный редактор: Таисия Рассовская.
 Дизайн, верстка: Елена Волкова.
 Корректор: Татьяна Елистратова.
 Фото: Дмитрий Храмов, Дмитрий Соколов, В. Киселев, Артем Балабин, Татьяна Горд, Владимир Григорян.

Альманах «Воинская доблесть. Серпухов» выходит при поддержке администрации городского округа Серпухов.

Редакция альманаха благодарит пресс-службу администрации г.о. Серпухов за предоставленные фотоматериалы, документы и содействие в работе. Любое использование текста, оформления журнала — полностью или частично — возможно исключительно с письменного разрешения Издателя.

Зарегистрирован в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ФС77-71028 от 13 сентября 2017 года.



Набран, сверстан издательством «СТАРЫЙ КРЕМЛЬ». Отпечатан в ЗАО «А-Принт» 142281, г. Протвино, Заводской проезд, д. 6. тел: (4967) 310-375.

Подписано в печать: 20.02.2019 в 12.00.

Дата выхода в свет: 21.02.2019.

Тираж: 1000 экз.

Распространяется бесплатно.

Адрес редакции: 142214, Моск. обл., г. Серпухов, ул. Подольская, д. 102, помещение 2.

Тел.: 8 (903) 117-82-07.

e-mail: voin.doblest@mail.ru

На обложке:

ОГЛАВЛЕНИЕ

2		Праздник тех, кто дарит мирное небо над головой
		6
	«Ну вот и кончилась война, которая не наша»	
12		Дважды удостоенный почетного наименования «ударный»
		16
	Три десятка серпуховских школьников примкнули к рядам «Юнармии»	
18		Вспоминая о войне
		22
	Сегодняшние школьники знают, что такое Афган	
26		Как серпухович стал народным героем Югославии
		30
	Почём горбушка, знает Ленинград...	

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, Вооруженных сил, военнослужащие!



Поздравляю вас с Днем защитника Отечества!

23 февраля мы отмечаем праздник, который для всех поколений нашей страны является символом мужества, самоотверженности, достоинства и чести. Это День воинской славы России, которую наша армия снискала на полях сражений. Изначально в празднике заложен высокий смысл — любить свою Отчизну и, в случае необходимости, уметь ее отстаивать, а защищать родную землю нашим воинам приходилось неоднократно, и всегда русский солдат самоотверженно выполнял свой долг.

На протяжении нескольких десятилетий мы верны традиции всенародно отмечать День защитника Отечества с особой торжественностью и теплотой. Сегодня мои искренние пожелания обращены к людям, стоящим на страже нашего Отечества. Оберегая покой и сон простых граждан, до конца оставаясь верными присяге, они по достоинству носят гордое звание защитника. И особые поздравления женщинам, связавшим свою жизнь с российской армией.

Низкий поклон ветеранам Великой Отечественной войны, чьи подвиги мы будем помнить вечно. Светлая память всем павшим в боях за Родину.

День защитника Отечества — повод не только вспомнить о прошлом, но и в полной мере ощутить преемственность поколений. Наша общая задача — сохранить многовековые ратные традиции, преумножить силу и могущество нашей страны, создать условия для ее дальнейшего развития, укрепления авторитета во всем мире.

Я от всего сердца поздравляю вас с этим славным праздником и желаю вам и вашим близким доброго здоровья, счастья и благополучия, мира и уверенности в завтрашнем дне, пусть вашу жизнь освещает слава побед российской армии, любовь и преданность своей Отчизне!

С уважением,

Дмитрий Жариков

Глава городского округа Серпухов

ПРАЗДНИК ТЕХ, КТО ДАРИТ МИРНОЕ НЕБО НАД ГОЛОВОЙ

Каждый из нас, безусловно, ждет с неким волнением и трепетом День защитника Отечества. Тем более, ждут этот праздник жители нашего города. Серпухов во все времена стоял на защите Москвы от внешних врагов, да и само его возникновение, по сути, было с этим связано: как важный форпост на южных рубежах, он родился в период затянувшейся борьбы с монголо-татарскими полчищами. Так что не удивительно, что под стенами серпуховского кремля собирались войска для участия в Куликовской битве.



► Сентябрь 2017 года. Торжественная церемония зажжения Вечного огня у стелы «Город воинской доблести».



Кстати, именно в Серпухове в годы гражданской войны будет расположен Главный полевой штаб Реввоенсовета республики, а немного позже – штаб Южного фронта. Здесь продолжительное время будут жить и работать командующий фронтом А. И. Егоров и член Реввоенсовета И. В. Сталин. В Серпухове подпишут тот самый приказ о формировании легендарной 1-й Конной армии С. М. Буденного, а за героизм, проявленный в разгроме фашистских захватчиков, город наградят орденом Отечественной войны 1 степени и ему будет присвоено звание «Населенный пункт воинской доблести».

Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» президентом Российской Федерации Борисом Ельциным 13 марта 1995 года установлена дата этого праздничного дня – 23 февраля. Однако старшее поколение помнит другое его название

– День Советской армии и Военно-морского флота. На самом деле история появления праздника уходит в далекий 1918 год, когда отряды Красной гвардии одержали свои значимые победы над регулярными войсками кайзеровской Германии и официально День Красной армии появился в 1922 году.

Наступил 1979-й... И когда Советский Союз был вынужден ввязаться в конфликт на территории Демократической Республики Афганистан, наши серпуховичи отправились выполнять свой долг. На протяжении девяти лет сотни наших ребят глотали пыль, изнывали под палящим солнцем, но с честью и мужеством несли службу. А потом наши земляки примут участие в урегулировании военных конфликтов в Таджикистане и Чечне. Но не всем будет суждено вернуться домой живыми и здоровыми: 27 наших ребят были доставлены на родную землю в цинковых гробах. О них, как и о Романе Катасонове, погибшем в Беслане, прикрывая собою ребенка, мы помним. Будут помнить о них и наши дети...

Вспоминают о подвигах наших земляков и будущие офицеры Министерства обороны России — курсанты Серпуховского филиала военной академии РВСН имени Петра Великого. Настоящей гордостью Серпухова является это высшее учебное заведение. Свою историю военное учреждение ведет с 19 сентября 1940 года, когда в соответствии с приказом Народного комиссара обороны СССР № 0323 на базе Московского технического училища Гражданского Воздушного флота и 1-го Московского Краснознаменного военного авиационно-технического училища связи начала формироваться 2-я Московская военная авиаци-

онная школа механиков спецслужб с дислокацией. Это и послужило началом образования военного института.

ВУЗ в качестве ведущего высшего военно-учебного заведения РВСН вносит значительный вклад в развитие военного искусства ракетных войск стратегического назначения. Научно-педагогическая школа филиала является признанным лидером в становлении и развитии тактики ракетных войск — составной части тактики Вооруженных сил Российской Федерации, охватывающей теорию и практику подготовки и ведения боевых действий частями и подразделениями РВСН. Свой значимый вклад в разработку теории боевой подготовки, эксплуатации ракетного вооружения внесли учёные именно Серпуховского филиала.

Помимо военного вуза, который является кузницей кадров ракетных войск, в Серпухове располагается ряд известных предприятий оборонно-промышленного комплекса. Радиотехнический завод на протяжении многих лет занимал лидирующие позиции по изготовлению систем управления для зенитных ракетных и артиллерийских комплексов морского и берегового базирования, а в свою очередь Серпуховский завод «Металлист» специализировался на разработке и производстве гироскопических приборов и

➤ Вчерашним курсантам Серпуховского филиала военной академии РВСН им. Петра Великого вручают дипломы и нагрудные знаки.



➤ Институт инженерной физики является постоянным участником всероссийских и международных выставок, посвященных современному вооружению.

➤ Гордость АО «РАТЕП» — турельная установка с автоматизированной системой управления, оснащённая опто-электронной системой обнаружения и сопровождения, а также комплектами аппаратуры и пусковых модулей.



изделий точной механики. И, конечно же, нельзя не отметить ОАО «75 Арсенал», то самое предприятие, которое вот уже более 50 лет специализируется на проведении капитального ремонта систем и комплексов ПВО, радиолокационных станций и наземных радиозапросчиков. Свой значимый вклад в обороноспособность страны вносит МОУ «Институт инженерной физики». Здесь работает высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав. Учреждение имеет немало запатентованных разработок в сфере военной индустрии.

Поэтому День защитника Отечества, как осо-

бый праздник для наших горожан, из года в год проходит в торжественной обстановке. На протяжении нескольких дней в Серпухове организуется ряд красочных массовых мероприятий. Малыши в детских садах старательно мастерица для своих пап и дедов открытки, школьники принимают участие в уроках мужества, а на площади Славы состоится торжественный митинг, где серпуховичи смогут возложить цветы к Вечному огню у стелы «Город воинской доблести» в память о тех, кто защищает нашу Родину, кто дарит нам всем мирное небо над головой.

Жанна Ткачук.

«НУ ВОТ И КОНЧИЛАСЬ ВОЙНА, КОТОРАЯ НЕ НАША»

15 февраля... Этот день 30 лет назад перемешал все: и слезы, и улыбки. Тогда, после того, как ровно в 10 часов по местному времени генерал-лейтенант Борис Громов пересек Мост Дружбы через реку Амударья, являющуюся границей двух стран, официально многолетняя и кровавая война в Афганистане для советских солдат была окончена.



➤ Вывод советских войск из Афганистана. Фото: Дмитрий Соколов /Фотохроника ТАСС.



➤ Вывод советских воинов из Афганистана, 15 мая 1988 года. Фото: В. Киселев /РИА.

Решение о полном выводе советских войск из Афганистана было принято на заседании Политбюро ЦК КПСС 25 января 1989 года и опубликовано на следующий день с формулировкой: Советский Союз останется верен Женевским соглашениям. После этого в Кабул с визитом прибыл министр обо-

роны СССР Д. Т. Язов. Завершающая операция по выводу войск происходила в конце января — первой половине февраля 1989 года. Однако операция по выводу войск постоянно подвергалась атакам со стороны душманов (моджахедов). По информации газеты «Вашингтон пост», всего за этот период было убито 523 советских солдата.



Советские военные называли Афганскую войну «Овечьей войной» из-за того, что моджахеды для преодоления установленных советскими специалистами пограничных заграждений и минных полей использовали довольно жестокий способ защиты: выгоняли перед своими отрядами овец или коз, чтобы те прокладывали дорогу среди мин и фугасов, подрываясь на них.

Вывод советских войск во всех пятнадцати союзных республиках был воспринят как общенациональный праздник. Теперь матери безусых мальчишек перестали бояться отправлять своих

сыновей в армию, ведь та страшная девятилетняя война, которая началась 25 декабря 1979 года, унесла жизни более 14 тысяч советских военнослужащих.



Это наше прошлое, оно всегда будет с нами. До гробовой доски. »

Андрей Ковешников,
участник боевых действий в Афганистане.



Каждый год 15 февраля «Черный тюльпан» становится алым от гвоздик. Фото: Дарья Стрелец.

Каждый год 15 февраля во всех городах России вспоминают те трагические дни войны, «которая не наша». Так и в Серпухове на Звездной площади возле мемориала «Черный тюльпан» состоялся митинг, посвященный Дню памяти россиян, исполнивших служебный долг за пределами Отечества, в котором приняли участие более тысячи человек.

Ветераны-интернационалисты, родные и близкие воинов, представители администрации и депутаты городского Совета городского округа Серпухов, общественность города, студенты и школьники — все они пришли сюда. Многие присутствующие вспоминали те дни со слезами: у кого-то в боевых действиях участвовали родственники или друзья.



Более тысячи серпуховичей пришли на мероприятие, посвященное 30-летию вывода войск из Афганистана. Фото: Элина Широкова.

— Хочу пожелать всем нам и всему человечеству, чтобы мы не познали трагедии, ужасы потерь. Хочу пожелать мирного неба над головой, — подчеркнул в своем выступлении глава городского округа Серпухов Дмитрий Жариков, который открыл митинг.

Пролетели три десятка лет, но многие свидетели тех дней заново переживают войну в Афганистане. И матери, которые не дождалась своих мальчиков, вытирают слезы, волнуясь и комкая в ладонях белоснежные платки.

— От имени родителей, детей, братьев и сестер

я хочу выразить слова глубочайшей благодарности нашему городу и его горожанам за память о тех, кто не вернулся с военных действий, — выступила перед собравшимися Людмила Воронкова, чей сын погиб, выполняя свой долг перед Отечеством.

Тему мужества и подвига поддержал депутат Московской областной Думы Роман Горбунов. В памятном мероприятии также приняли участие начальник объединённого военного комиссариата Федор Жданов и руководитель общественной организации ветеранов «Боевое братство» Евгений Бочкарёв.



➤ Глава городского округа Серпухов Дмитрий Жариков открыл торжественный митинг.
Фото: Элина Широкова.



Фото: Дарья Стрелец.



СЕРПУХОВИЧИ, ЗАЩИЩАВШИЕ СТРАНУ В ВООРУЖЕННОМ КОНФЛИКТЕ В АФГАНИСТАНЕ

БИБИКОВ Виктор Анатольевич (рядовой)
 ВОРОНКОВ Олег Юрьевич (рядовой)
 КОМАРОВ Михаил Иванович (капитан)
 КОРЧАГИН Николай Александрович (капитан)
 НОВИКОВ Виталий Гаврилович (прапорщик)
 ПЕРЕВОЗЧИКОВ Алексей Михайлович (рядовой)
 ПИМКИН Сергей Павлович (младший сержант)
 РАДЮКИН Алексей Евгеньевич (лейтенант)
 ТОКАРЕВ Сергей Алексеевич (рядовой)
 ФИЛИН Юрий Иванович (рядовой)
 ЧЕРНОВ Владислав Павлович (рядовой)
 ЩЕРБАКОВ Михаил Александрович (рядовой)

Двенадцать серпуховичей не вернулись из Афганистана... двенадцать ребят, которые навсегда остались молодыми. Благочинный церкви Серпуховского округа Игорь Чабан отслужил заупокойную литию, а потом к мемориалу «Черный тюльпан» потянулся многосотенный

людовой поток, который издавна из-за красных гвоздик напоминал огромную алую реку. Да, «ну вот и кончилась война», а память о тех, кто погиб в этой войне, жива.

Яна Киблицки.

ДВАЖДЫ УДОСТОЕННЫЙ ПОЧЕТНОГО НАИМЕНОВАНИЯ «УДАРНЫЙ»

Малый ракетный корабль «Серпухов» (МРК) вновь подтвердил право носить почетное наименование «ударный». К слову, за право носить это звание боролись 26 подразделений Балтийского флота: десантные катера на воздушной каверне «Мичман Лермонтов» и «Денис Давыдов», подразделение берегового ракетного соединения, на вооружении которого находятся ракетные комплексы «Бастион», а также ряд других подразделений авиабазы морской авиации, соединения противовоздушной обороны. Но именно малый ракетный корабль, который назван в честь нашего родного города, стал лидером.

➤ 30 июля 2017 года МРК «Серпухов» принимал участие в военно-морском параде в Санкт-Петербурге.



➤ Экипаж на праздновании Дня ВМФ 30 июля 2017 года в Санкт-Петербурге.

Д а, быть первым нелегко, тем более, что комиссия Министерства обороны Российской Федерации проверяла претендентов на соответствие установленным критериям. Военнослужащим необходимо было сдать зачеты по тактической, инженерной, медицинской и специальной подготовкам, продемонстрировать мастерство вождения, стрельбы из стрелкового оружия и вооружение боевых машин, обязательным было участие в различных внутрикорабельных учениях. Многие задавались вопросом, кто служит на «Серпухове», на что первый командир корабля Петр Люшин отвечал, что это люди из абсолютно разных регионов, которые искренне любят свое Отечество. Поэтому члены экипажа готовы в кратчайший срок выполнить любую задачу по защите национальных интересов России и ее народа.

Про военные учения и успехи МРК «Серпухов» мы зачастую узнаем из новостных сюжетов центральных телеканалов или ленты информагентств. Слава о малом ракетном корабле гремит и за пределами нашего государства. Так что быть членом этого экипажа почетно. И было бы, конечно же, правильным, если бы на корабле проходили службу ребята из нашего же города. В настоящий момент этот вопрос уже в работе: представители администрации городского округа Серпухов, военного комиссариата и командование корабля находятся постоянно на связи. В этом совместном диалоге сформированы потребности флотских учетных специальностей и возможности людских ресурсов. Так что уже сегодня серпуховичи могут пополнить экипаж в качестве профессионалов-контрактников.



Малые ракетные корабли проекта 21631 предназначены для охраны экономической зоны России. Это многоцелевые корабли класса «река-море». Их полное водоизмещение составляет 949 тонн при длине 75 метров и ширине 11 метров. Экипаж корабля включает 52 человека. Головной корабль проекта 21631 типа «Буян-М» был заложен 27 августа 2010 года и получил имя «Град Свяжск». Второму заказу проекта, заложенному 22 июля 2011 года, дано имя «Углич». 27 августа 2011 года был заложен третий корабль, получивший имя «Великий Устюг». Четвертый корабль, заложенный 29 августа 2012 года, в канун празднования Дня республики Татарстан и 80-летия города Зеленодольска, назван «Зеленый Дол». 25 января 2013 года заложен МРК «Серпухов».

С ноября 2018 года МРК «Серпухов» возглавляет капитан-лейтенант Богдан Капети. До этого Богдан Валерьевич служил помощником капитана малого ракетного корабля «Зеленый Дол» 36-й бригады ракетных кораблей и катеров Балтийского флота.

Богдан Капети в 2011 году окончил Балтийский военно-морской институт радиоэлектроники имени Ф. Ф. Ушакова. Также обучался в учебно-научном центре Военно-морского флота «Военно-морская академия имени адмирала флота Н. Г. Кузнецова» Санкт-Петербурга.

Награжден медалями «За боевое содружество», «За отличие в военной службе 3-ой степени», «200 лет МО РФ».

Капитан-лейтенант Богдан Капети.

➤ Командир корабля капитан-лейтенант Богдан Капети.



➤ МРК «Серпухов» отличается от других кораблей не только современным оборудованием и вооружением, но и высокопрофессиональной командой.



➤ МРК «Серпухов» у берегов Мальты.

ГЛАВНЫЕ ВЕХИ ИСТОРИИ МРК «СЕРПУХОВ»

25 января 2013 года.

МРК «Серпухов» заложен на верфи Зеленодольского судостроительного завода имени А. М. Горького.

23 марта 2015 года.

Экипаж корабля «Серпухов» отправляется в республику Дагестан. На кораблях Каспийской флотилии проекта 21631 («Серпухов» — пятый корабль этого проекта) команда проходит стажировку.

7 апреля 2015 года.

Малый ракетный корабль «Серпухов» спущен на воду со стапелей.

7 мая 2015 года.

Экипаж корабля прибывает в город Зеленодольск республики Татарстан. На судостроительном заводе имени А. М. Горького офицерский состав и матросы приступили к приему нового корабля.

9 июля 2015 года.

Состоялись торжественные проводы корабля на переход по реке Волге в город Новороссийск для окончательного приема МРК на заводских и государственных ходовых испытаниях.

12 августа 2015 года.

Завершился переход корабля из Зеленодольска в

Новороссийск для прохождения заводских и государственных ходовых испытаний.

18 ноября 2015 года.

Малый ракетный корабль «Серпухов» пришел в постоянный пункт базирования, а его экипаж приступил к сдаче курсовых задач и к подготовке к подъему Военно-морского флага.

12 декабря 2015 года.

В Севастополе прошла церемония освящения и подъема Военно-морского флага России.

4 октября 2016 года.

МРК «Серпухов» покинул базу в Севастополе и вошел в состав Балтийского флота.

С 4 по 28 октября 2016 года малые ракетные корабли «Зелёный Дол» и «Серпухов» совершили совместный переход из Севастополя в Балтийск с деловым заходом в порты Валлетта (Мальта) и Сеута (Испания). Корабли официально вошли в состав 36-й бригады ракетных катеров Балтфлота.

30 июля 2017 года МРК «Серпухов» принимал участие в главном военно-морском параде в Санкт-Петербурге в честь Дня ВМФ России.

1 декабря 2017 года МРК «Серпухов» участвовал в учениях по отражению авианалета условного противника на базу Балтийского флота. В пресс-службе Балтийского флота отметили, что в 2017 году МРК «Серпухов» удостоился почетного наименования «ударный».

Ульяна Левина.

ТРИ ДЕСЯТКА СЕРПУХОВСКИХ ШКОЛЬНИКОВ ПРИМКНУЛИ К РЯДАМ «ЮНАРМИИ»

В Молодежном центре «Патриот» 30 января прошло торжественное посвящение серпуховских школьников в ряды юнармейцев.

В мероприятии приняли участие глава городского округа Серпухов Дмитрий Жариков, заместитель министра обороны Российской Федерации Андрей Картаполов, министр правительства Московской области по социальным коммуникациям Ирина Плещёва. Также присутствовал руководитель местного отделения «Юнармия» и чемпион Олимпийских игр Александр Легков.

Перед награждением почетные гости, юнармейцы и кадеты возложили цветы к стеле «Город воинской доблести» на площади Славы.

Будущие юнармейцы не скрывали своего волнения, ведь каждому из них предстояло выступить перед зрителями, а также дать торжественную клятву. По окончании торжества всем ребятам были вручены нагрудные знаки с символикой движения.

Вступить в ряды «Юнармии» не так просто: в школах проводится отбор, при котором учитываются все достижения в городских мероприятиях и конкурсах учащегося.

Андрей Картаполов поздравил новоиспеченных юнармейцев с новым званием, а также отметил, что ребята вступают в ряды по собственной воле.

«На вас возлагается очень большая ответственность и сложнейшая задача — быть не хуже, чем ваши деды и прадеды, а быть лучше, быть достойными их памяти, их подвига. Я уверен, что уже сейчас своей учебной, своими добрыми делами и достижениями вы можете это подтвердить», — отметил он.

Всероссийское молодежное военно-патриотическое движение «Юнармия» создано по инициативе и при поддержке министерства обороны в 2016 году. На сегодняшний день в его рядах более 310 тысяч участников. Главной задачей движения является воспитание юного поколения в духе патриотизма, уважения к истории своего Отечества.

Дарья Стрелец.



ВСПОМИНАЯ О ВОЙНЕ

СЕРПУХОВИЧКА РАССКАЗЫВАЕТ, КАК БЫЛО ТОГДА,
В ТЕ ТРАГИЧЕСКИЕ ДНИ

Пролетели десятки лет, а свидетели тех трагических дней роковых сороковых готовы рассказывать в мельчайших подробностях о том, как тогда воевали, жили грядущей Победой и даже пытались перехватить короткие радостные мгновения... На страницах альманаха «Воинская доблесть» мы публикуем рассказ серпуховички Валентины Сергеевны Рыбаковой (в девичестве Казаковой), которая 23 августа 1943 года была призвана Серпуховским ГВК Московской области в 210-ю отдельную городскую роту МПВО.

— Я родилась в Серпухове. Жили мы на улице Новоткацкой. Когда началась война, мне было всего 14 лет. Училась в школе-семилетке. В конце 1942 года в свободное от учёбы время ходили в штаб гражданской обороны, чтобы оказать посильную помощь в защите города от немецко-фашистских захватчиков. Мы все были добровольцами: приходилось рыть окопы, воздвигать баррикады, перекрывали улицы Ворошилова, Советскую.

После окончания школы в августе 1943 года пришла домой, а мне мама и говорит: «Валя, тебе повестка». Я была призвана 23 августа 1943 года, а мне всего-то 17 лет... Отправили служить в 210-й отдельной городской роте МПВО (местная противовоздушная оборона). Командир роты, старший лейтенант Орлов Виктор Васильевич, назначен после ранения. Тогда в роте было три взвода: медицинско-санитарный, дегазационный и аварийный. В основном служили девушки, но были и мужчины — это аварийная команда, в ней служили те, кто, получив ранение на фронте, после выздоровления был направлен в нашу роту. Я была в медицинском взводе.

После получения повестки началась настоящая служба. Приняли присягу, целовали Знамя. Выдали обмундирование по размеру, оружие. Приступили к военной подготовке: разбирали-собирали винтовку, стреляли, ходили строем. Нам объясняли, как подползать к раненым, как оказывать медицинскую помощь. Жили в казарме на улице Советской, внизу в двухэтажном здании (улица Советская, дом 19). Спальни были на втором этаже, штаб — на первом.

Кормили нас очень хорошо, конечно, согласно военному времени. Столовая была в подвале дома на улице Крупской. Ходили туда строем и с песней. Все идут, оглядываются, машут нам вслед, а мы, девчонки в форме, в начищенных сапогах, маршируем. Тамара Щилакова была запевалой. Пела так хорошо: голос громкий. Как запоёт, а мы подпеваем.

Штаб МПВО находился на площади, там, где раньше был «зеркальный» магазин (улица 1-я Московская, дом 2/20).

Командир каждый день собирал нас, раздавал наряды: в Очковские горы, в Дракино, по городу, в штаб МПВО. Мы — винтовки на плечо и впе-



Казакова Валя. 1943 год.

ред. Ходили везде пешком, когда тревога — бегом. Бомбили часто: днем и ночью.

Было ли страшно, когда бомбили? Конечно, страшно. Девочки молоденькие. Но мы старались не думать об этом, а просто делали свою работу, мы же приняли присягу и не должны были бояться. Когда начиналась бомбёжка, звучал сигнал «Воздушная тревога». Все прятались в бомбоубежище. А мы были там, где аварии, где разбомбили здания, где раненые, не прятались. Взяв сумки, в которых были бинты, йод, жгуты, бежали оказывать помощь пострадавшим.

Когда немцы бросали зажигательные бомбы, мы на крышах домов гасили их в ящиках с песком.

Часто стояли на КПП (контрольно-пропускном пункте) штаба МПВО, проверяя документы входящих.

Стояли в наряде на водонапорной башне. На самом верху был телефон. Мы следили за небом, наблюдая в бинокли, напрягая зрение. Надеялись не только на зрение, но и на слух. Как только вражеские самолёты приближались, их сразу можно было определить по звуку, а потом уже увидеть. Сразу же звонили в штаб МПВО, который объявлял «Воздушную тревогу» («ВТ»).

Посылали в наряд и в Дракино на наблюдательный пункт. Стояли всю смену, не отрывая взгляда от неба, пока сержант не приводил следующего наблюдателя.

Очень часто в Серпухов приходили вагоны с ранеными бойцами. Ночью нас поднимали, и мы

210-я рота. 1985 год.





Валентина Сергеевна Казакова имеет следующие награды:

- медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- медаль Жукова;
- юбилейную медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- знак «Фронтовик 1941-1945 гг.»;
- юбилейную медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- юбилейную медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- юбилейную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- знак «70 лет Победы под Москвой»;
- медаль «За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

с сумками бежали на узкоколейку (узкоколейную железную дорогу) в район мотозавода, где уже стояли вагоны, из которых доносились стоны. Сердце сжималось от боли и сострадания. Очень жалко было смотреть на обожжённых танкистов, которых было очень много. И вот мы, худенькие 17-20-летние девчонки, снимали носилки с ранеными солдатами с вагонов, грузили в машины и развозили их по госпиталям.

Иногда назначали в наряд по госпиталям (в основном в госпиталь, который находился на ули-

це 1-й Московской, дом 42/8), где приходилось оказывать помощь раненым, выполняя поручения врачей. Порой ассистировали хирургу на операциях. Мы же всё-таки служили в медицинско-санитарном взводе, в котором нас обучали медицинскому делу. В свободное время устраивали самодеятельность: кто пел, кто читал стихи.

Однажды в Серпухов прибыли воины-сибиряки. Все, как один, крепкие ребята, одетые в белые тулупы. Просто загляденье! А мы были одеты в обычные военные бушлаты.



▶ Валентина Сергеевна (слева) и сестра Татьяна Ивановна.

▶ 210-я рота.



Как-то вызывает меня командир роты товарищ Орлов В.В. и посылает в военкомат. Там дали распоряжение сопроводить трех связисток в город Орехово-Зуево. Я сопровождала этих девушек с винтовкой на плече. Приехали сначала в Москву, потом в пересылочный пункт г. Орехово-Зуево, который находился в здании школы. Прихожу к командиру, докладываю, отдаю все документы на трех связисток. Но сопровождающие их к месту назначения пока не прибыли. Приказали ждать. Примерно через неделю приезжает командир и забирает только одну связистку, потом другой забирает двух оставшихся. А за время ожидания мы с девушками очень подружились. Они начали звать меня служить с собой. Стала просить сопровождающего, но он сказал, что на меня нет документов. Поэтому меня не взяли. Возвращаясь обратно домой, в Москве, уже сидя в поезде, попала под бомбежку. Но мне повезло, я осталась в живых.

Ещё нас посылали в Москву на строительство какого-то военного объекта НКВД, где работали немецкие военнопленные, которые обивали кабинеты блестящим материалом. Нам приходилось их охранять. Но это было уже где-то в конце 1944 года.

После окончания войны нас всех собрали в ресторане «Москва», что был на площади у круглого магазина, поздравили, поблагодарили за му-

жественное выполнение долга по защите города Серпухова в годы Великой Отечественной войны, вручили грамоты, медали.

Мы были счастливы, что отстаивали наш Серпухов, нашу Москву, нашу Родину!

После войны не теряли связи с однополчанами, часто встречались.

Мой брат Казаков Сергей Сергеевич, 1925 года рождения, тоже воевал. Погиб в Белоруссии. Его имя есть на Доске почёта фабрики «Красный текстильщик». Мы каждый год ездим на его могилу.

После войны хотела устроиться на фабрику «Красный текстильщик». Сначала не брали, но потом по знакомству устроилась. Работала приемщицом пряжи.

Родилась дочь. Тяжело было. Получали мало. Пришлось уйти на ситценабивную фабрику. Там я и проработала 48 лет, после пенсии работала ещё 10 лет. Имею много благодарностей, медали за социалистические соревнования.

Моя мама Казакова Анисья Семёновна во время войны была донором, работала на ситценабивной фабрике браковщицей. Мой отчим Волчков Иван был мастером на ситценабивной фабрике.

Сейчас у меня дочь, два внука, четыре правнука. Сестра Татьяна Ивановна. Все они заботятся обо мне, не забывают.

Светлана Котова.

СЕГОДНЯШНИЕ ШКОЛЬНИКИ ЗНАЮТ, ЧТО ТАКОЕ АФГАН

Несмотря на то, что школьный краеведческий музей «Южный форпост Московии» средней образовательной школы № 10 городского округа Серпухов размещается на маленьком пятачке, здесь можно ознакомиться со всеми основными вехами истории города, вписанными в летопись нашей огромной страны.

Особое внимание на экспозиции уделяется локальным конфликтам, на ее стендах представлен собранный материал о серпуховичах, погибших в различных локальных войнах: в Чечне, Таджикистане, при освобождении заложников в Беслане. Акцент здесь обращен на Афган.

Сразу же при входе тебя встречают они: Виталий Новиков, Сергей Токарев, Сергей Пимкин, Алексей Радюкин, Олег Воронков, Владислав Чернов, Михаил Щербаков, Алексей Перевозчиков... Все они с той подлой войны не вернулись домой, не возвратились в родной Серпухов. Всего в том вооруженном конфликте погибло двенадцать наших земляков. Теперь в память о них, как и о других ребятах, не вернувшихся с локальных конфликтов, каждую весну на Звездной площади возле мемориала «Черный тюльпан» цветут каштаны, да еще организован в 2015 году вот этот самый школьный музей.

Школьники здесь могут увидеть подлинные предметы, которые стали немymi свидетелями тех военных событий. Это шапка и платок душмана, распределительный пояс, медальон, походная фляга — все это передано в дар музею афганцами. А еще тут находятся настоящая са-

перная лопатка, учебная мина, полевой телефон.

Но больше всего мальчишки и девчонки, по словам куратора школьного музея Ирины Дюминой, с особым любопытством рассматривают летнюю полевую форму афганца песчаного цвета. Важно подчеркнуть, что само обмундирование является подлинным, как ремень с кобурой, так и ботинки с высокими берцами. Все это было подарено школе Владимиром Жигачевым.

Кстати, именно благодаря Владимиру Ивановичу, который тоже служил в Афганистане, на каких-то двух квадратных метрах удалось воссоздать ту самую атмосферу душного Афгана: репродукция карты с огромным горным хребтом с изображенными на ней условными обозначениями дислокации советских войск и душманов переносит тебя в те беспокойные годы. Поэтому многие старшеклассники приходят сюда, когда готовят свои исследовательские работы, посвященные истории локальных и военных конфликтов, войне на территории Демократической Республики Афганистан, тем самым храня память о подвиге советских войск.

Ульяна Левина.



Полина Петина,
ученица 9 класса

«Моя семья знает, что такое Афган, не понаслышке. На той войне был мой дядя — родной брат папы. Андрей Юрьевич Петин был призван в ряды Советской армии в 1986 году. После обучения его сразу же перебросили на территорию, где проходили военные действия. Служил разведчиком-корректировщиком, стоял на охране Дороги жизни, очень схожей с переправой блокадного Ленинграда, только на этот раз путь проходил через горный перевал. И вот, чтобы наши войска могли спокойно переправляться, мой дядя с сослуживцами стоял на страже.

Дядя Андрей как-то рассказывал: однажды отделение из четырех человек поднялось на высоту для корректировки данных. Они были обнаружены душманами, которые открыли огонь. В результате мой дядя получил контузию и ранение, а один из сослуживцев и вовсе не смог сам идти.

Товарищи из последних сил его тащили на себе. По дороге из-за ранения он скончался, но исполняя свой товарищеский долг, преодолевая боль, они смогли доставить его тело в подразделение, чтобы родные и близкие могли его оплакать и похоронить.

За всю войну дядя Андрей получил три ранения и две контузии, даже до сих пор в его плече остались осколки от мины. Андрей Петин награжден медалями «За мужество» и «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». Одна из наград была потеряна и потому была вручена только пять лет назад. Сейчас дядя Андрей живет в Санкт-Петербурге.

15 февраля мы отмечаем 30-летие вывода войск из Афганистана, и я представляю, с каким трепетом и волнением относятся к этой памятной дате те, кто служил на той войне. Я и мой папа, конечно же, позвоним дяде Андрею и поздравим его».



Ярослав Хрипунков,
ученик 8 класса

«Мой папа воевал в Чечне, а сам я занимаюсь в Серпуховском городском военно-спортивном клубе «Маргеловец», поэтому уже многое знаю и про локальные войны в России, и про войну в Афгане. Про то, как героически служили наши ребята, нам часто рассказывает на занятиях в клубе наш преподаватель Константин Оболонков, он ведь сам афганец.

Страшно, что очень многие погибли в той войне, многие вернулись домой покалеченными.

Я очень хочу продолжить традиции нашей семьи. Мой папа Константин Хрипунков был десантником, прадедушка — летчик-испытатель Виктор Андреевич Хрипунков воевал в годы Великой Отечественной войны под Сталинградом, а затем и в Японии. Занимаюсь в «Маргеловце» полтора года, но уже научился многому. Вот, например, прыгал с парашютом, знаю немало про оружие, оттачиваю мастерство стрельбы, ну и, конечно же, уделяю особое внимание спортивной подготовке. Служить Родине — это и ответственно, и одновременно очень почетно».



КАК СЕРПУХОВИЧ СТАЛ НАРОДНЫМ ГЕРОЕМ ЮГОСЛАВИИ

Мы продолжаем рассказывать о серпуховичах, чьи имена навсегда вписаны в историю нашей страны, — о Героях Советского Союза. У каждого из них своя судьба, но всех их объединяло одно — Серпухов и огромная любовь к своей стране. Этот материал посвящается легендарному летчику, который и после войны продолжал преданно и беззаветно служить Родине, — Евгению Ильичу Дементьеву.



Он родился 23 марта 1920 года в Серпухове, в семье рабочих фабрики «Красный текстильщик». По воспоминаниям близких, семья была очень большой: Женя был последним, одиннадцатым ребенком, и потому его нередко называли любя последышем. Отец, Илья Ильич, умер внезапно в молодом возрасте — от заражения крови, и Александре Яковлевне пришлось поднимать детей одной. Мать работала на

текстильной фабрике, но при этом Дементьевы держали подсобное хозяйство. С коровами, свиньями, курами да козами хлопот хватало, но в этой семье, несмотря на все трудности, всегда царили мир и любовь.

Дети рано повзрослели: сестры повыходили замуж, братья женились. Евгений Дементьев, окончив школу № 23, решил пойти по родительским стопам и поступил в текстильный техникум, но в это время начался набор в аэроклуб, и парень понял, что именно небо — его призвание. Потому после учебы в Серпуховском аэроклубе в 1939 году он поступает в Энгельскую военную авиационную школу пилотов.

Великая Отечественная война застала Евгения Дементьева под Пензой. Он проходил обучение в 10-м запасном авиаполку, где молодых летчиков переучивали на грозных штурмовиков. И вот 21-летний Евгений получает назначение в 617-й штурмовой авиационный полк 291-й штурмовой авиадивизии. Именно с этой авиачастью летчик пройдет весь свой боевой путь до Дня Победы. Боевое крещение Дементьев получит в битве на Курской дуге. Евгений Ильич потом через всю жизнь пронесет воспоминания о той огненной дуге, о черных облаках дыма, об аде на земле. В этом сражении он вместе с другими летчиками-штурмовиками и летчиками-истребителями применил новую тактику построения и взаимодействия групп в воздухе. В итоге возросла эффективность бомбоштурмовых ударов, а также уменьшилось число безвозвратных потерь материальной части.

В конце 1942 года 291-ю штурмовую дивизию выводят в резерв Ставки Верховного Главнокомандующего. Именно с этим и связаны частые переброски дивизии с одного фронта на другой: Сталинградский, Воронежский, Украинский...



Боевое мастерство летчиков во время войны совершенствовалось в ходе боевых действий. К 1943 году они уже владели целым рядом тактических приемов, которые умело применяли в зависимости от конкретной наземной и воздушной обстановки. Так, например, в октябре 1943 года в боях на Днепре восьмерке наших Илов под прикрытием четырех истребителей Як-1 было дано задание нанести штурмовой удар по железнодорожной станции, на которой с платформ разгружались танки противника.

При полете к цели на высоте 1800 метров мы встретились с 30-ю бомбардировщиками и истребителями врага. Завязать с ними бой — значит потерять время, не выполнить важное задание. И ведущий группы штурмовиков подал команду резко изменить высоту полета. Истребители противника, будучи связанные задачей прикрытия своих бомбардировщиков, не смогли атаковать нас с ходу. Наши Илы на малой высоте вышли на цель, успешно проштурмовали ее, уничтожив противотанковыми бомбами до 15 танков противника». »

Из воспоминаний Евгения Ильича Дементьева.



➤ Евгений Ильич Дементьев, Герой Советского Союза.



3 ноября 1943 года на 1-м Украинском фронте началась операция по освобождению Киева. И вот 5 ноября полк получает задачу штурмовать резервы противника, а фашисты уже интенсивно подтягивались из Житомира к столице Украины. Само небо поддерживало советских летчиков — погода была по-настоящему летной, и потому штурмовики один за другим отправлялись на выполнение приказа. Штурмовики 617-го полка успешно действовали на самых острых участках фронта — в районах Фастова, Житомира, Корсунь-Шевченковского.

Официально Евгений Дементьев совершил 136 боевых вылетов (по неофициальным сведениям, 172), на его счету десятки сожженных танков, взорванных мостов и переправ, им разбиты многочисленные огневые позиции вражеской артиллерии. 29 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР Евгению Дементьеву было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Также он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, орденом «За службу Родине в ВС СССР» III степени, медалями.

Удостоен высшей степени отличия Социалистической Федеративной Республики Югославия — звания Народного Героя Югославии.

Великую Отечественную войну Евгений Дементьев закончил старшим лейтенантом. Служил в родном полку. Затем поступил в Военно-воздушную академию (теперь она носит имя другого Героя Советского Союза — Юрия Алексеевича Гагарина), а потом на протяжении многих лет здесь, в этих стенах, преподавал, передавая свой богатый опыт будущим летчикам.

Евгений Ильич всегда желал подниматься все выше и выше, открывая для себя самого новые горизонты. Он начал работу над диссертацией и с успехом защитил ее, получив ученую степень кандидата военных наук. Служил в армии в одном из управлений Главного штаба ВВС и в звании генерал-майора авиации вышел в отставку. Но даже находясь на заслуженном отдыхе, он продолжал работать: с 1982 года Евгений Ильич являлся старшим научным сотрудником в московском Доме авиации и космонавтики. Несмотря на свой высокий статус и положение, он продолжал общаться с земляками. По просьбе Дмитрия Николаевича Степанова, председателя Совета ветеранов-авиаторов Серпухова и



★
 ГОПНИК Х.М.
 ГОРЕЛИК Є.І.
 ГРАЦІАНСЬКИЙ О.М.
 ГРЕБНЄВ А.Д.
 ГРЕЧИШКИН В.М.
 ПОВТОРИВ ПОДВИГ ГАСТЕЛЛО
 ГРИНЬОВ М.В.
 ГУРОВ К.Ф.
 ЗДІЙСНИВ ДВА ПОВІТРЯНИХ ТАРАНИ
 ДАВИДЕНКО К.С.
 ДАНЬКИН А.Ф.
 ДЕГТЯР М.І.
 ДЕМЕНТЬЄВ Є.І.
 ДЕНЧИК М.Ф.
 ДИЛИГЕЙ М.К.
 ДИОРДИЦЯ М.Ф.
 ПЬОТЧИК-ВИПРОБУВАЧ

➤ Плита установлена в городе Чугуеве Харьковской области (Украина). Фото Дмитрия Храмова.

Серпуховского района, он пишет вступительную статью к изданию «Серпуховские ветераны авиации вспоминают», которое вышло в свет в 1999 году. По иронии судьбы в этом же 1999-м году 13 июля Евгения Ильича не стало. Похоронили Героя Советского Союза на Троекуровском кладбище Москвы.

«Евгений Ильич был мудрым, потрясающе добрым и скромным человеком (он даже стеснялся пользоваться положенными ему как Герою льготами — например, проход без очереди в магазинах), любящим мужем, отцом и дедушкой. Лично мне так же невозможно забыть, как много уделял дед внимания мне в детстве: научил хорошо играть в шахматы (у деда был 1-й разряд), плавать, ходить на лыжах, на рыбалку, в лес за грибами. Кроме того, дед оказал большое влияние на мой профессиональный выбор, поощряя мое увлечение математикой и экономикой (он хотел, чтобы у меня была профессия, позволяющая одновременно реализовывать свой творческий потенциал и не иметь материальных проблем). Очень гордился моей золотой медалью в школе, поступлением на экономфак МГУ и его окончанием с красным дипломом», — пишет в своих воспоминаниях его любимая внучка.

Экипаж гвардии лейтенанта Дементьева был признан одним из лучших в полку. Механик, моторист и оружейник всегда находились в боевой готовности, а летчик и воздушный стрелок тщательно готовились к каждому вылету и потому в воздухе действовали слаженно и осмотрительно. Боевые успехи командира и членов экипажа всегда отмечались командованием.

Спустя годы внучка Евгения Ильича, Евгения Владимировна Дементьева, кстати, названная в честь деда, расскажет об удивительных по драматизму эпизодах, которые раскрывают характер Героя Советского Союза:

«Зимой 1943-1944 годов он был тяжело ранен в ногу, но успешно посадил самолет и начал пробиваться к своим, двое суток полз по зимнему лесу. Унты пилота тогда намертво вросли в рану на его ноге, а снимали их потом и прочищали рану без всякого наркоза (только дали по военному обычаю водки). Другой эпизод, который часто вспоминал дед, — как осенью 1943 года в ледяной воде ему пришлось переплыть Днепр...».

Яна Киблицки.

ПОЧЁМ ГОРБУШКА, ЗНАЕТ ЛЕНИНГРАД...

27 января 1944 года состоялось знаменательное событие для советского народа – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. С того самого дня прошло 75 лет, но великий подвиг не забыт.



27 января 2019 года, Серпухов, а мальчишки и девчонки вспоминают Ленинград 1944 года.



Те самые 125 граммов хлеба, которые ценнее золота.

Серпуховичи вместе с другими жителями городов нашей страны приняли участие в памятном мероприятии «Блокадный хлеб Ленинграда». Акция проводилась одновременно в трех точках города: в Молодежном центре «Патриот», на Юбилейной и Сенной площадях.

Организаторами мероприятия выступили члены Молодежного совета при главе городского округа, добровольцы пожарной дружины военно-патриотического центра «Маргеловец» и военно-патриотического центра «Южный щит», а также сотрудники Молодежного центра «Патриот». Не остались равнодушными представители других общественных организаций и образовательных учреждений – в общей сложности в мероприятии приняли участие более 100 участников.

В рамках акции посетители могли «пострелять» из противотанкового оружия, обучиться навыкам артиллерийской подготовки и попытаться самостоятельно определить расстояние до танка. Все желающие участвовали в исторической викторине, ответив на вопросы которой получали

талоны на «блокадный хлеб». Как известно, тогда по талону можно было получить суточную норму весом в 125 граммов. Далее для всех участников акции состоялся показ документального фильма о событиях военного Ленинграда в Молодежном центре «Патриот».

Лидия Петровна Л. – частый гость военно-патриотических мероприятий. Старается посещать подобные при любой возможности. Сразу после акции «Блокадный хлеб Ленинграда» поспешила на праздничный концерт в ДК «Россия».

– Радует, что в Серпухове постоянно организуют подобные мероприятия, – делится она. – В прошлом году для меня была большая честь пройти 9 мая с портретами своих близких в рамках акции «Бессмертный полк». Мой отец участвовал в боевых действиях. Прошел всю войну, дошел до Берлина. Вернулся домой контуженным, раненым, но живым! Испытываю гордость за молодежь, которая не забывает свою историю и активно участвует в подобных мероприятиях.

Дарья Стрелец.

Анастасия Селезнева, воспитанница СВВСЦ «Маргеловец», участница акции:

Для меня значимо, что я и моя команда помогаем людям хоть немного почувствовать события блокадных времен, реконструкцию ведения боя. На мой взгляд, всем нам необходимо знать и помнить подвиги наших предков.

Иван Коновалов, сотрудник МЦ «Патриот», руководитель исторического клуба «Южный щит»:

Война для моей семьи, как и для всех нас, не прошла бесследно. Мой прадед был в блокадном Ленинграде. Для отечественной истории это, безусловно, трагедия, ведь мы заплатили за победу большим количеством жизней. В таких акциях меня одновременно переполняют и гордость, и печаль о потерянных жизнях людей, которые могли стать прекрасными художниками, знаменитыми композиторами или хорошими ремесленниками. Увы, судьба сложилась для них иначе, и они не дожили до победы.

Ирина Морозова, председатель Молодежного центра при главе г.о. Серпухов, специалист по работе с молодежью МЦ «Патриот»:

Уже второй год у нас проходит эта акция. Все, что мы делаем, в том числе и сейчас, проводится с целью военно-патриотического воспитания молодежи. Я считаю своим долгом рассказать им о том, как было тяжело в блокадные времена, как людям приходилось выживать. Надеюсь, в следующем году мы подготовим еще более масштабную реконструкцию.

Владимир Алексеев, инструктор по боевой подготовке, штатный инструктор СВВСЦ «Маргеловец»:

Для меня данное мероприятие имеет огромную значимость. Мои дедушки и бабушки принимали непосредственное участие в боевых действиях во время войны, поэтому для меня это также дань памяти. Люди не должны забывать об ужасе войны. Подобные акции дают нам с вами прекрасную возможность ценить то, что мы имеем.

Максим Батаев, участник акции:

Историю своей Родины, своих предков, отдавших жизни за мир, нужно знать. Очень понравилась викторина с вопросами на военную тематику. Она помогла мне не только проявить себя, но и узнать много новых фактов о событиях того периода.



➤ Все по-взрослому... Даже разрешили подержать настоящее ПТР (противотанковое ружье).



